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Podeželje se prazni, prebivalci pa vse starejši: "Imamo hiše, a 

nimamo ljudi, ki bi v njih živeli" 

Sanja Verovnik 03.11.2025 06:00 

Medtem ko v Avstriji že preizkušajo nove oblike skupnostnega bivanja na 

podeželju, slovenski strokovnjaki opozarjajo, da tudi pri nas v velikih, delno 

praznih hišah tiči ogromen, a neizkoriščen stanovanjski potencial. 

Poslušaj 

Številne hiše na podeželju propadajo, so zapuščene ali pa v njih živi le ena oseba, ki komaj shaja s stroški. Bi lahko 

bila rešitev preureditev teh domov v večgeneracijska bivališča? Glorija Lorenci 
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V Spodnji Avstriji so v zadnjih letih zaznali trend, ki bi moral skrbeti tudi Slovenijo – mladi množično 

zapuščajo podeželje, manjši okraji se praznijo, številne vasi pa postajajo le še spalnice večjih mest. Po 

raziskavi regionalnega združenja Römerland Carnuntum in Inštituta za družbene spremembe (IGW) bo do 

leta 2040 že tretjina prebivalcev te avstrijske regije starejših od 65 let. Da bi preprečili popolno izpraznitev 

podeželja, Avstrijci že preizkušajo nove oblike bivanja: večgeneracijske kmetije, prenove praznih stavb in tako 

imenovana Senioren-WG – skupnostna stanovanja za starejše, kjer ti ohranjajo samostojnost, a hkrati 

spodbujajo povezanost. Eden od primerov dobre prakse je kmetija v Maria Roggendorf, kjer starejši živijo 

skupaj, a vsak ohranja svoj prostor in dostojanstvo. 

Tudi prebivalstvo slovenskega podeželja se hitro stara. V številnih vaseh danes samevajo hiše, ki so jih nekoč 

gradile večgeneracijske družine, v njih pa ostajajo le še starejši pari ali posamezniki, ki hiš ne zmorejo več 

vzdrževati. Po ocenah strokovnjakov bi lahko prav te hiše postale ključ do ponovnega oživljanja podeželja, če 

bi znali njihov potencial prepoznati in ustrezno izkoristiti. 

"Od Pomurja in Koroške do Zasavja in Goriške se prebivalstvo hitro stara, mladi pa se iz regij 

izseljujejo" 

Skriti stanovanjski kapital slovenskega podeželja 

"Stanovanje ni le streha nad glavo, ampak dom, varnost in občutek pripadnosti," poudarja dr. Boštjan Kerbler, 

znanstveni svetnik in vodja raziskav na področju stanovanj na Urbanističnem inštitutu Republike Slovenije. 

V Sloveniji ima po njegovih besedah dom še poseben, skoraj simbolen pomen – več kot dve tretjini 

prebivalcev živi v lastniških hišah, pri starejših pa je ta delež še bistveno višji. "Na podeželju gre večinoma za 

velike družinske hiše, zgrajene v šestdesetih in sedemdesetih letih prejšnjega stoletja, pogosto zasnovane za 

več generacij. Danes so te hiše prevelike, energetsko potratne in težko jih je vzdrževati, kljub temu pa se 

lastniki redko odločijo za selitev," pojasnjuje. 
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Dr. Boštjan Kerbler: "Na podeželju so večinoma velike družinske hiše." Simon Koblar 

Kerbler opozarja, da prav v teh hišah tiči ogromen neizkoriščen potencial. Po podatkih Urbanističnega 

inštituta je v številnih regijah – od Pomurja in Koroške do Zasavja in Goriške – stanovanjskih enot dovolj, a 

so pogosto prazne ali neustrezne za današnje potrebe. "Na teh območjih se prebivalstvo hitro stara, mladi pa 

odhajajo. Tudi najnovejše demografske projekcije kažejo, da se bo prebivalstvo v prihodnjih petnajstih letih še 

naprej najbolj zmanjševalo in močno postaralo na teh območjih. Paradoksalno je, da imamo hiše, a nimamo 

ljudi, ki bi v njih živeli, " pravi. Po njegovem bi lahko aktivacija teh stavb – s prenovami, sobivanjem in 

razvojem medgeneracijskih oblik bivanja – bistveno izboljšala dostopnost stanovanj mladim in obenem 

omogočila starejšim kakovostnejše življenje v domačem okolju. 
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Kot vodja dvoletnega nacionalnega projekta, ki ga sofinancirata ministrstvo za solidarno prihodnost in 

ministrstvo za naravne vire in prostor, Kerbler skupaj s fakulteto za arhitekturo in Inštitutom za socialno 

varnost razvija konkretne modele za aktivacijo praznih in delno praznih velikih hiš. "Rešitev vidimo v 

finančnih spodbudah za prenove, davčnih olajšavah za oddajo hiš mladim ali za vzpostavitev 

večgeneracijskih bivališč ter v razvoju pravnih mehanizmov za skupnostno bivanje. Potrebujemo tudi 

sistemsko podporo in informiranje na lokalni ravni," pojasnjuje. Po njegovih besedah bi tak pristop zmanjšal 

pritisk na nova zemljišča, kar narekujejo tudi okoljski cilji, ter ohranil vitalnost obmejnih območij, kar je v 

negotovih časih strateško pomembno za prihodnost države. 

"Stanovanje ni le streha nad glavo, ampak dom, varnost in občutek pripadnosti" 

Starejši si želijo doma, ne doma za ostarele 

Da staranje prebivalstva kliče po novih oblikah bivanja, poudarja tudi arhitektka in pedagoginja Meta Kutin. 

Po njenem mnenju bi bilo treba razvijati skupnostne oblike bivanja, ki predstavljajo kompromis med 

bivanjem doma in institucionalno oskrbo. "Kar 80 odstotkov starejših zavrača selitev v dom, saj si želijo 

ostati v domačem okolju. A njihove hiše so pogosto prevelike, razpršene in slabo povezane z javnim 

prevozom," opozarja. 

Po njenih besedah je Slovenija v strateških dokumentih sicer prepoznala pomen skupnostnih oblik bivanja, 

vendar teh v praksi skoraj ni. Ključno oviro vidi v pomanjkanju formalnih spodbud in mehanizmov, ki bi 

pomagali pri vzpostavljanju in organiziranju takšnih skupnosti, pa tudi v naši tradicionalni bivalni kulturi, ki 

je desetletja idealizirala življenje v veliki lastni hiši. "Veliko starejših danes živi samih ali v dvoje v hišah, ki 

jih ne zmorejo več vzdrževati, a so nanje močno navezani. To so prostorsko in energetsko neustrezni objekti, 

ki pa bi lahko postali del rešitve, če bi jih preuredili v manjše, skupnostne enote," pravi. 
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Meta Kutin: "Kar 80 odstotkov starejših zavrača selitev v dom." Osebni Arhiv 

Vmesne oblike bivanja starejših bi po njenih besedah sicer lahko bile zelo različno formalno organizirane, 

zajemale bi lahko različne stavbne tipologije ter vključevale prebivalce ene ali več generacij. " Predvsem bi 

bilo pomembno, da bi svojim prebivalcem nudile zadostno socialno in vso drugo zaščito. Stanovalce bivalnih 

skupnosti ponavadi vežejo želja po medsebojni pomoči, tudi druženju, po souporabi infrastrukture in deljenju 

stroškov, lahko pa tudi nek širši nazor, pogled na življenje. Ključno je, da taka skupnost vključenim nudi več 

svobode, pa tudi odgovornosti - odgovornosti za odnose v skupnosti, kot tudi za prostor, ki ga lahko 

skupaj snujejo, upravljajo, vzdržujejo in razvijajo." 

Kutinova kot primer navede francoski projekt Babayaga, kjer so starejše ženske same zasnovale stavbo s 25 

manjšimi stanovanji, od katerih jih štiri oddajajo študentom. "Tovrstne skupnosti ne pomenijo le skupne 

strehe, ampak nov način sobivanja – odgovornost, povezanost, pomoč. Lokacija je ključna – biti mora v 

bližini javnega prevoza, kulturnih vsebin, zelenih površin. Pri nas bi si takšno skupnost na podeželju lahko 

predstavljala kot zeleni kompleks, kjer imajo starejši svoj mir, a tudi družbo in oporo," dodaja. 

"Če si predstavljam idealno bivalno skupnost starejših na našem podeželju," pravi Meta Kutin, "bi bila ta 

umeščena v naravno, zeleno okolje, hkrati pa dobro povezana z lokalnim središčem in javnim prevozom. 

Prostori bi bili odprti v naravo, neutesnjujoči, ob stavbi pa bi bila speljana sprehajalna pot. Ključ 

skupnostnega bivanja je medsebojna pomoč: stanovalci bi sodelovali z usposobljeno osebo, ki bi jih 

spodbujala k odgovornosti in aktivnosti. Takšna skupnost bi združevala zasebnost in druženje, vsak bi imel 

svojo sobo in kopalnico, skupni prostori pa bi omogočali družabnost in skupno kuhanje. Dom bi bil hkrati tudi 

del lokalnega prostora, živ, odprt in povezan s krajem. Skoraj kot počitniška kolonija, kjer se dobro počutiš, 

ker si koristen in nisi sam." 
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Uradna statistika: Več kot tretjina starejših živi samih 

Po najbolj aktualnih uradnih podatkih Statističnega urada Republike Slovenije (SURS) je delež 

prebivalcev, starih 65 let ali več, sredi leta 2023 znašal 21,6 odstotka. SURS v svoji objavi iz leta 

2024 dodatno navaja, da več kot tretjina prebivalcev, starih 85 let ali več, živi samih, kar kaže 

na hitro naraščajočo potrebo po novih oblikah bivanja in podpornih skupnostnih rešitvah. 

Nevladne organizacije kot nosilke sprememb 

Po mnenju Francija Zlatarja, izvršnega direktorja Slovenske filantropije, bi lahko pri razvoju novih bivalnih 

oblik ključno vlogo odigrale nevladne organizacije. "Nevladne organizacije smo pogosto pobudnice družbenih 

inovacij. Že leta 2007 smo v Slovenijo pripeljali koncept večgeneracijskih centrov Hiše Sadeži družbe, ki 

delujejo v različnih krajih po Sloveniji. Ti prostori povezujejo ljudi različnih starosti, kultur in življenjskih 

izkušenj in jim nudijo raznovrstne brezplačne aktivnosti ter podporo, če jo potrebujejo." 

Zlatar poudarja, da imajo nevladne organizacije znanje in izkušnje, ki bi jih bilo mogoče prenesti tudi na 

stanovanjsko področje. "V Sloveniji imamo ogromno praznih objektov, ki ne služijo več svojemu namenu, a 

ostajajo prazni. Lahko bi jih preuredili v večgeneracijska bivališča. Dober primer ponovne oživitve prostora je 

trenutni dom Hiše Sadeži družbe Črnomelj, ki je bil prej petnajst let zapuščen dom za zaposlene na 

Slovenskih železnicah (SŽ). Pri SŽ so prepoznali naš potencial in nam prostore predali v brezplačen najem. 

V dveh mesecih je dom znova zaživel z dejavnostmi, ki povezujejo skupnost." 
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Franci Zlatar: "Nevladne organizacije smo pogosto pobudnice družbenih inovacij." Osebni Arhiv 

Prepričan je, da bi lahko večgeneracijsko bivanje predstavljalo tudi naslednji korak v razvoju dolgotrajne 

oskrbe. Kot dober primer navaja Belgijo, kjer študenti živijo v domovih za starejše in imajo nižjo najemnino v 

zameno za pomoč starejšim. "Gre za preprost, a učinkovit model, ki zmanjšuje osamljenost, spodbuja 

solidarnost in povezuje generacije. Tudi pri nas bi lahko s takšnimi praksami marsikaj spremenili, če bi imeli 

sistemsko podporo," meni Zlatar. 

Priznava, da so v Sloveniji tovrstni primeri za zdaj redki in večinoma samonikli, brez institucionalne 

podpore. "Najbolj znan primer tovrstne prakse je tako imenovana srebrna vas v bližini Loškega Potoka, ki je 

nastala kot lokalna pobuda, in kaže, da obstaja zanimanje in potencial za tak način bivanja tudi pri nas." 

Država ostaja zadržana 

Na ministrstvu za solidarno prihodnost za zdaj ne načrtujejo posebnih ukrepov za spodbujanje skupnostnega 

ali medgeneracijskega bivanja. Trenutno so najbližje temu cilju projekti javnih najemnih oskrbovanih 

stanovanj, ki jih gradijo v okviru novih sosesk, so nam dejali. "Takšen primer sta mariborska soseska Pod 

Pekrsko gorco, kjer bo 60 od 400 stanovanj namenjenih starejšim, ter nova soseska Ob Savi v Kranju, kjer bo 

22 od 269 javnih najemnih stanovanj oskrbovanih." Po njihovem mnenju gre za prve korake v smer večje 

stanovanjske raznolikosti, vendar za zdaj še ne za prave oblike skupnostnega bivanja, ki bi temeljile na 

medgeneracijskem sodelovanju in preureditvi obstoječih hiš. 
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Dober primer ponovne oživitve prostora je današnji dom Hiše Sadeži družbe v Črnomlju, ki je bil pred tem kar petnajst 

let zapuščen objekt za zaposlene Slovenskih železnic. Hiša Sadeži Družbe Črnomelj 
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